# 农业类高校廉洁文化建设中园艺学科融入路径研究—— 以南京农业大学为例

芮伟康 文习成 陶书田

南京农业大学, 江苏南京, 211800;

**摘要:**本文聚焦农业类高校廉洁文化建设,以南京农业大学为例,深入探讨园艺学科融入廉洁文化建设的路径。通过对园艺学科特点和廉洁文化内涵的分析,挖掘两者融合的契合点,旨在探索出具有创新性的融入路径,为农业类高校廉洁文化建设提供新思路和方法。

关键词:农业类高校:廉洁文化建设:园艺学科:融入路径

**DOI:** 10. 64216/3080-1494. 25. 10. 005

# 引言

在全面推进高校廉洁文化建设的背景下,农业类高校具有独特的学科特色。园艺学科作为农业类高校的重要组成部分,其蕴含的文化和精神与廉洁文化存在诸多相通之处。研究园艺学科融入农业类高校廉洁文化建设的路径,对于丰富廉洁文化建设内容、提升建设效果具有重要意义。

## 1 农业类高校廉洁文化建设概述

#### 1.1 廉洁文化建设的重要性

廉洁文化建设是高校落实立德树人根本任务的重要组成部分,对于培养担当农业农村现代化建设重任的高素质人才具有深远意义。农业类高校肩负着为乡村振兴输送专业人才的使命,这些人才将来会深入基层农业部门、涉农企业、农村合作社等领域,其廉洁素养直接关系到农业政策执行、农业项目实施的公正性与有效性。一旦出现贪腐行为,不仅会损害农民利益,更会阻碍农业农村的发展进程。南京农业大学作为百年涉农高校,始终将廉洁教育视为学生培养的重要环节,通过系统的廉洁文化建设,引导学生树立"以农为本、清廉从业"的价值观,让他们在未来的农业岗位上坚守底线,确保农业资源得到合理利用,农业技术真正服务于乡村振兴。

#### 1.2 农业类高校廉洁文化建设现状

当前农业类高校廉洁文化建设多以理论宣讲、案例警示为主,形式较为单一,与专业学科的结合不够紧密。南京农业大学此前的廉洁教育活动中,曾邀请纪检监察干部开展"涉农领域廉政风险"讲座,组织学生观看农业系统贪腐案例纪录片,虽能起到一定警示作用,但学生参与的主动性不强,难以将廉洁理念与专业学习深度

融合。许多学生认为廉洁教育与园艺、农学等专业知识 关联不大,仅将其视为额外的学习任务。这种脱离专业 背景的廉洁文化建设,使得廉洁理念难以内化为学生的 职业操守,在面对未来工作中的利益诱惑时,缺乏基于 专业伦理的判断能力。

## 2 园艺学科与廉洁文化的契合点

# 2.1 园艺文化中的品德寓意

园艺文化在长期发展中形成了丰富的品德象征体系,许多园艺植物被赋予廉洁、正直、坚韧等道德内涵,为廉洁文化建设提供了生动素材。南京农业大学园艺学院的"百花园"中种植的竹、梅、兰、菊"四君子",便是传统廉洁文化的典型象征。竹中空有节,象征着谦虚正直、坚守气节;梅花凌寒独放,代表着不畏艰难、清正自守;兰花生于幽谷,寓意着洁身自好、不媚世俗;菊花东篱傲霜,体现着淡泊名利、坚守本心。这些植物的生长特性与文化寓意,与廉洁文化所倡导的价值观高度契合。教师在带领学生进行植物栽培管理时,可结合这些寓意讲解廉洁故事,让学生在观察竹节生长、欣赏梅花绽放的过程中,潜移默化地理解廉洁品德的内涵。

#### 2.2 园艺生产的规范要求

园艺生产过程中的规范化操作、标准化管理,与廉洁文化强调的规则意识、公正理念相呼应。南京农业大学园艺实验基地在蔬菜种植中,从种子筛选、施肥比例到农药使用都有严格的操作规范,如禁止使用超标农药、准确记录生产投入品用量等,这些规范不仅是保证产品质量安全的基础,更蕴含着"不越红线、恪守准则"的廉洁精神。在组织学生参与草莓大棚种植实践时,教师会强调如实记录采收数量,杜绝虚报产量、私藏果实等

行为,这种对生产过程的严格要求,与职场中"不贪私利、公正履职"的廉洁准则一脉相承。学生在遵守园艺生产规范的过程中,能逐渐养成按规则办事的习惯,为将来在农业岗位上坚守廉洁底线奠定基础。

## 2.3 园艺美学与廉洁审美

园艺美学所追求的自然质朴、简约适度的审美理念,与廉洁文化倡导的节俭自律、反对奢华的价值取向相契合。南京农业大学园林专业在校园景观设计中,注重运用乡土植物,避免过度装饰和铺张浪费,如用废弃的园艺修剪枝条制作景观小品,以野花组合替代名贵花卉造景,这种"以简为美"的设计理念,体现了对自然资源的珍惜和对浮华风气的摒弃。在教授学生进行庭院设计时,教师会引导他们理解"少即是多"的美学原则,强调景观的实用功能而非炫富摆阔,这种审美教育与廉洁文化中"戒奢以俭"的要求相呼应。学生在感受园艺简约之美的过程中,能逐渐形成健康的消费观和价值观,抵制铺张浪费、追求奢华的不良风气。

# 3 园艺学科融入廉洁文化建设的创新思维

## 3.1 跨学科融合思维

打破学科壁垒,将园艺学科的专业知识与廉洁文化的理论内涵有机结合,构建跨学科的廉洁教育体系。南京农业大学可整合园艺学院与马克思主义学院的师资力量,共同开发"园艺中的廉洁之道"特色课程,从园艺植物栽培学的"嫁接伦理"讲到廉政建设的"坚守初心",从园林工程管理的"成本控制"延伸到职场廉洁的"防微杜渐"。在园艺专业的"设施园艺学"课程中,可加入"温室工程招标中的廉政风险防范"章节,结合温室建设案例,分析如何在工程招标中做到公开透明、杜绝暗箱操作。这种跨学科融合不是简单的知识叠加,而是找到两者的内在关联,让廉洁文化通过园艺专业知识的载体自然呈现,使学生在学习专业技能的同时,深化对廉洁理念的理解。

## 3.2 文化传承与创新思维

深入挖掘传统园艺文化中的廉洁元素,结合新时代 廉洁文化建设的要求进行创新转化,形成具有农业特色 的廉洁文化品牌。南京农业大学可梳理历代农学家的廉 洁事迹,如明代徐光启在《农政全书》中体现的"为民 兴农"情怀,结合当代农业科技工作者的清廉故事,打 造"农苑清风"文化品牌。在传统园艺节庆活动中融入 廉洁主题,如在每年的"桃花文化节"中,举办"廉洁 花语"征文比赛,让学生用桃花象征"清正廉洁"进行 创作;在"菊花展"期间,开展"菊与廉政"书画展,将菊花的品格与廉洁精神相结合。通过这种文化传承与创新,让传统园艺文化中的廉洁基因在新时代焕发生机,增强廉洁文化的吸引力和影响力。

# 3.3 以学生为中心的思维

尊重学生的主体地位,从学生的专业学习需求和成长发展特点出发,设计贴近学生实际的廉洁教育活动。南京农业大学园艺学院可组织学生成立"园艺廉洁实践社",让学生自主策划活动,如开展"廉洁园艺角"建设,在校园角落种植具有廉洁寓意的植物,并为每种植物挂上写有廉洁格言的标牌;组织"园艺技术服务下乡"活动,在为农民提供果树修剪、病虫害防治等技术服务时,向农民宣传涉农补贴政策的廉洁发放要求。这些活动由学生主导,既发挥了他们的专业特长,又让他们在实践中践行廉洁理念。同时,可采用学生喜闻乐见的形式,如编排园艺主题的廉洁情景剧、制作"植物廉洁故事"短视频等,让学生在参与创作和传播的过程中,主动接受廉洁文化的熏陶。

# 4园艺学科融入廉洁文化建设的方法

## 4.1 课程体系嵌入

将廉洁文化元素系统融入园艺学科的课程体系,使 廉洁教育与专业教学同步推进。南京农业大学可在园艺 专业的核心课程中设置廉洁教育模块,如在"园艺植物 育种学"中,讲解育种材料的公正分配,反对利用职务 之便垄断优质品种资源;在"园艺产品市场营销学"中, 分析虚假宣传、价格欺诈等不诚信行为的危害,强调公 平竞争的市场准则。开设"园艺伦理与廉洁从业"选修 课,邀请农业系统的廉洁模范人物授课,结合他们在种 子管理、农产品质量监管等岗位上的亲身经历,讲解如 何处理利益冲突、坚守职业操守。在实践教学环节,如 园艺综合实习中,加入"廉洁实践考核指标",考察学 生是否如实记录实验数据、是否遵守基地物资管理规定 等,将廉洁表现纳入课程成绩评价体系。

#### 4.2 校园文化营造

打造富有园艺特色的廉洁校园文化环境,让学生在 日常学习生活中感受廉洁氛围。南京农业大学可在园艺 实验楼、温室大棚等场所悬挂廉洁标语,如"修枝剪叶 守初心,培苗育果讲廉洁";在校园道路旁的园艺植物 上悬挂廉洁主题的标识牌,如在银杏树上标注"银杏挺 拔,喻正直不阿;硕果累累,显清廉为民"。定期举办 "园艺廉洁文化节",开展系列活动:组织学生创作"廉 洁园艺"主题的插花作品,用不同花卉的组合表达廉洁寓意;举办"我与廉洁植物"故事会,让学生分享自己种植具有廉洁象征意义植物的感悟;开展园艺工具廉洁象征征集活动,将锄头象征"铲除贪腐"、洒水壶象征"清正润心"等创意进行展示。通过这些文化活动,让廉洁理念融入校园的一草一木、一景一物,形成潜移默化的教育效果。

## 4.3 网络平台传播

利用网络平台拓展园艺学科廉洁文化的传播渠道,增强教育的覆盖面和时效性。南京农业大学可在校园网开设"园艺清风"专栏,发布"每周一植"廉洁故事,介绍一种具有廉洁寓意的园艺植物及其背后的廉政典故;制作"园艺实验中的廉洁细节"系列微视频,演示如何规范使用实验药品、如何公正分配实验材料等。在微信公众号上开展"廉洁园艺知识竞赛",题目结合园艺专业知识和廉洁法规,如"在进行果树品种权转让时,下列哪种行为是正确的? A. 私下收受转让费 B. 按规定公开交易 C. 优先转让给亲友"。鼓励学生在抖音、B 站等平台创作园艺廉洁主题的短视频,如用延时摄影记录竹子生长过程,配以"竹有节,人有品"的旁白,通过学生喜闻乐见的方式传播廉洁文化,扩大教育影响力。

## 5 园艺学科融入廉洁文化建设的对策

#### 5.1 政策支持与保障

建立健全园艺学科融入廉洁文化建设的政策支持体系,为相关工作的开展提供制度保障。南京农业大学应将园艺学科廉洁文化建设纳入学校整体发展规划,制定《南京农业大学关于推进园艺学科与廉洁文化融合建设的实施意见》,明确工作目标、责任分工和推进步骤。设立专项经费,用于支持廉洁教育课程开发、校园文化活动开展、廉洁教育研究等工作,保障"园艺中的廉洁之道"特色课程建设、"园艺廉洁文化节"等活动的顺利实施。将园艺学科廉洁文化建设成效纳入学院年度考核指标,对在廉洁教育与专业融合方面做出突出成绩的教师和团队给予表彰奖励,形成激励机制,推动各项工作落到实处。

## 5.2 师资队伍建设

加强师资队伍建设,提升教师将园艺学科与廉洁文 化融合教学的能力。南京农业大学可组织园艺专业教师 参加廉洁教育专题培训,邀请纪检监察专家、伦理学教 授授课,帮助教师掌握廉洁文化的理论知识和融入教学 的方法技巧。建立"双师型"教学团队,由园艺专业教 师与马克思主义学院教师组成,共同开展教学研究和课程开发,如合作编写《园艺专业廉洁教育案例集》,收录与园艺生产、科研、管理相关的廉洁案例。鼓励教师将廉洁教育融入科研指导,在指导学生进行园艺科研项目时,强调科研诚信,反对数据造假、成果剽窃等行为,让教师成为廉洁文化的示范者和传播者。

## 5.3 效果评估与反馈

建立科学的效果评估与反馈机制,及时了解园艺学科融入廉洁文化建设的实际效果,不断优化工作方案。南京农业大学可设计专门的评估指标体系,从学生廉洁认知、廉洁情感、廉洁行为意向等方面进行调查,如通过问卷调查了解学生对"园艺生产规范与廉洁从业关系"的理解程度;通过情景测试考察学生在模拟的园艺项目招标、种子分配等场景中的廉洁选择。定期召开学生座谈会,听取他们对廉洁教育活动的意见和建议,如"园艺廉洁文化节"的活动形式是否新颖、"园艺伦理与廉洁从业"课程内容是否实用等。根据评估结果和学生反馈,及时调整课程设置、活动安排和教学方法,如增加学生参与度高的实践类廉洁活动,优化网络平台的内容呈现方式,确保园艺学科融入廉洁文化建设的工作持续改进、富有成效。

## 6结论

园艺学科融入农业类高校廉洁文化建设具有广阔 的发展前景和重要的现实意义。通过创新思维和科学方 法,采取有效的对策,能够实现园艺学科与廉洁文化的 深度融合,为农业类高校廉洁文化建设注入新的活力, 推动高校廉洁文化建设迈向新的台阶。

#### 参考文献

- [1] 中共中央办公厅. 关于加强新时代廉洁文化建设的意见[N]. 人民日报, 2022-02-25(01).
- [2] 马骏. 中华优秀传统文化视域下弘扬孔繁森精神的策略研究[N]. 松原日报, 2025-07-01 (004).
- [3] 李键, 邹清宇, 李沿欧. 以孔繁森精神践行"三个务必"的多维探析[J]. 新西部, 2024, (10):94-97.
- [4]包心鉴. 论孔繁森精神的新时代价值[J]. 聊城大学学报(社会科学版),2021(02)
- [5] 曹杰. 以习近平文化思想引领高校文化建设的理念、原则和路径. 中国高等教育,2024(11)

课题名称:廉洁文化建设中的学科融入路径研究.课题 负责人: 芮伟康. 所在单位:南京农业大学.课题号: S KJJ2023006.